

淡江大學 105 學年度碩士班招生考試試題

系別：拉丁美洲研究所

科目：國際現勢

考試日期：3月5日(星期六) 第2節

本試題共 4 大題， 1 頁

一、睽違半個世紀，2015年7月美國與古巴正式恢復邦交，並互設辦事處。請說明美國與古巴關係的始末，以及雙邊關係走向正常化對於古巴政治與經濟發展的意義。(40%)

二、2003年南美洲國家相繼由左派取得政權，但自2015年開始，阿根廷總統大選改由中間偏右的Macri獲選，走回新自由主義路線。同年，委內瑞拉國會也由反對查維茲的勢力大獲全勝。試說明拉美國家的政治發展困境何在？以及為何拉美國家會經常出現這種擺盪在民主與威權政體相互交替的鐘擺現象 (Latin American pendulum/Péndulo latinoamericano)？(30%)

以下兩題，請選擇一題作答。

三、拉美國家在推動市場自由化與私有化的過程中，也同時惡化了長期存在的社會不均與貧窮問題，並激起蓬勃發展的社會運動。試舉一案例說明拉美社會運動的興起與發展始末。(30%)

四、過去十年得力於中國大陸內需經濟成長的拉抬效果，促成拉丁美洲原物料與自然資源出口榮景。過去幾年習近平更多次出訪拉丁美洲、不斷擴大對拉美國家的投資，試圖擴張在拉美的勢力。例如：尼加拉瓜新運河計畫。試說明拉丁美洲對於中國大陸的政經利益何在？(30%)